
(6) Ami kor messzi rõl meg lát ta Jé zust, oda fu tott193, térd re bo rult
elõt te194, és nagy han gon ki ált va így szólt: (7) „Mi kö zöm hoz -
zád195, Jé zus, a leg fõbb is ten fia196? Meg es ket lek197 az is ten re, ne
kí nozz en gem!”198 (8) Õ ugyan is azt mond ta neki: „Tisz tá ta lan
szel lem, menj ki [eb bõl] az em ber bõl!”199 (9) Erre [Jé zus] meg -
kér dez te õt: „Mi a ne ved?”200 Azt mond ta: „Lé gió a ne vem201,
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193 A be teg, aki tõl min den ki félt, s akit ugyan ak kor min den ki gyû lölt és
ütött-vert (ha tu dott), Jé zus ban egy egé szen más faj ta em bert szi ma tol meg,
olyant, aki hez se gély ké rõ en oda le het for dul ni (2. és 6. v.). A pszi chi á te rek
kö ré ben köz is mert, hogy az el me be te gek hal lat la nul erõs ké pes sé gek kel
bír nak a szellemi-lelki-érzelmi mély sé gek meg ér zé sé re, meg sej té sé re.
194 A térd re bo ru lás az el is me rõ hó do lat ki fe je zé se, de le het, hogy Lk
8,28 „oda ve tet te ma gát elé je” ol va sa ta a ré geb bi és hi te le sebb.
195 A pszi chi át ri á ban min den na pos je len ség a be te gek gyógy ulás irán ti
vá gya és egyi de jû leg a gyógy ulás sal szem be ni el len ál lá sa, az or vo sok
irán ti tisz te le te és egyi de jû leg  az or vo so kat el uta sí tó ma ga tar tá sa.
196 Ké zen fek võ, hogy a sze gény el me há bo ro dott po gány sze mé ben a jó -
sá got su gár zó Jé zus em ber fe let ti lény nek, a leg fõbb is ten fi á nak tûnt
(vö. 982-983. lábj.).
197 „Is ten re hi vat koz va kény sze rí te lek.”
198 El há rí tó va rázs for mu la (vö. 1,24).
199 Nincs mit cso dál koz nunk azon, hogy Jé zus élt az ak kor szo ká sos
exorcizmussal, „ör dög ûzés sel”. Hon nan tud ha tott vol na töb bet az el me -
be teg sé gek oka i ról, mint ko rá nak „or vos tu do má nya”?
200 Ko ráb ban min den ki csak bék lyók kal és lán cok kal kö ze le dett a be teg -
hez, de ku dar cot val lott. Jé zus „ha tal mi sza va” (8. v.) ugyan csak csõ döt
mon dott. Elöl rõl kell kez de nie, s ek kor rá ta lál az egyet len le het sé ges kö -
ze le dé si mód ra, meg kér de zi: Mi a ne ved? Azaz: Ki vagy te? Ez az
egyet len olyan kér dés, amely va ló ban gyó gyí ta ni tud.
201 Ezt a vá laszt akár a „meg szál lott ság” tu do má nyos pon tos sá gú meg ha tá ro -
zá sá nak is tart hat juk: A „meg szál lott nak” nincs (vagy bi zo nyos vo nat ko zá -
sok ban nincs) sa ját „én”-je, ha nem az övé tõl el té rõ, önál ló sult gon dol ko dá si
és cse lek vé si szo ká sok, el foj tott komp le xu sok „lé gi ói” ural ják (Jó zsef At ti la
azt mond ta: „Az én ve zé rem ben sõm bõl ve zé rel”; a meg szál lott ság pon to san
en nek az el len té te, va gyis a „kí vül rõl ve zé relt ség”, bár mi lyen esz mék-erõk
ha tá sá ra, bár mi lyen for má ban és mér ték ben tör tén jék is ez); ezek egy más -
sal is el lent mon dás ban áll nak, együt te sen azon ban még is úgy lép nek fel,
mint egy ró mai ka to nai egy ség, ame lyet egy sé ges pa rancs tart össze.

Hét köz na pi, nem ennyi re sú lyos ese tek ben is hány szor le het ta pasz -
tal ni, hogy va ló já ban nem az il le tõ – nem a sa ját „én”-je – be szél, ha nem
az egyik pil la nat ban apja gon dol ko dás mód ja szól be lõ le, a má sik ban
any jáé, a har ma dik ban volt ta ná ráé vagy pap jáé, vagy ép pen a köz vé le -
mény hang ja, és ezek a gyer mek kor ban sok fé le lem és ret te gés kö ze pet -



mint hogy so kan va gyunk.” (10) És na gyon kér lel te, hogy ne küld je 
el õket ar ról a vi dék rõl. (11) Ott a hegy ol dal ban nagy ser tés kon dát
le gel tet tek. (12) [A tisztátalan szel le mek] kér ték õt, mond ván:
„Küldj min ket a disz nók ba, hogy be lé jük men jünk!” (13) Meg en -
ged te ne kik.202 És ki men vén a tisz tá ta lan szel le mek [az em ber -
bõl], be men tek a disz nók ba, mire a kon da a me re dek par ton át le -
ro hant a tóba203, mint egy két ezer204 [disz nó], és meg ful ladt a tó-
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te „internalizált”, „bel sõ vé tett”  sze mé lyek és sze re pek – a ben nük meg -
tes te sü lõ cse lek vé si uta sí tá sok kal és me cha ni zá ló dott pa ran csok kal
együtt – a le he tõ leg he ve seb ben har col nak egy más sal...

Csak uta lás kép pen: a pa ra pszi cho ló gia se gít sé gé vel ta lán még elõ rébb
jut hat nánk a „lé gió” ér tel me zé sé ben. Nem zár ha tó ki ugyan is, hogy (va la -
mi lyen ok ból egy más el len is har co ló, és po gá nyok ként egy „leg fõbb is -
tent” tisz te lõ ) ró mai ka to nák vol tak el te met ve az em lí tett sí rok ban, és az
el me be teg az õ „tisz tá ta lan”, gyû löl kö dõ „szel le mük” ha tá sa alatt állt...
202 Itt elég vi lá go san tet ten ér he tõ a kü lönb ség a kö zött, ami va ló ban tör tén -
he tett, és amit a szem ta núk (pél dá ul Pé ter apos tol) a ma guk el kép ze lé sei
alap ján hoz zá gon dol tak és to vább me sél tek (vö. 177. lábj.): Azt lát ták, hogy 
köz vet le nül a be teg gyógy ulá sa után egy cso mó disz nó a hegy ol dal ról a
tóba ro hant, vi lág kép ük alap ján pe dig hoz zá gon dol ták: „ter mé sze te sen Jé -
zus en ge dé lyé vel”. Ez elég sé ges ma gya rá zat le het a Jé zus és a dé mo nok
köz ti „tár gya lás ra” és „egyez ség re”. (Ké sõbb Máté még to vább megy, sze -
rin te ki fe je zet ten maga Jé zus küld te a dé mo no kat a disz nók ba: 8,28.)
203 A pszi cho te rá pi á ban köz hely szám ba megy, hogy a fáj da lom ból vagy 
öröm bõl fa ka dó sí rás, a ki ál to zás, ro han gá lás, uj jon gás vagy tá nyér zú -
zás görcs ol dó an hat, sõt min den pszi cho te rá pia egyik tit ka ép pen az,
hogy tu da tos sá te szi a bel sõ konf lik tu so kat, majd le he tõ sé get te remt
azok (szim bo li kus) ki élé sé re. Jé zus nyil ván nem kényszerítette rög tön
„il le del mes” vi sel ke dés re az ép pen meg gyógy ult em bert, ha nem hagy ta, 
hogy ki tom bol ja min den bá na tát, örö mét – és meg sza ba dult sá gát, ami
vi szont meg ri aszt hat ta a vé let le nül ép pen a kö zel ben leg elé szõ „buta”
disz nó kat, s azok meg ré mül ve me ne kül het tek elõ le, ter mé sze te sen nem
hegy nek föl, ha nem le fe lé, azaz a tóba. Szó sincs itt fan tasz ti kus cso dá -
ról! A (ba bo nás) kon dá sok vi szont úgy ér tel mez het ték ezt a szá muk ra
csa pást je len tõ ese ményt, hogy az ide gen ör dög ûzõ nem a po kol ba küld -
te vissza az el me be teg dé mo na it, ha nem (zsi dó lévén!) az õ kon dá juk ba
küld te õket. Ez a szem lé let csa pód ha tott le a 10-12. vers ben.
204 Csak Márk adja meg ezt a (sem mi képp sem szó sze rint ve en dõ)
szám ada tot, ami ben a „lé gió” meg ne ve zés moz gat hat ta. A „két ezer” je -
lent he ti egy sze rû en azt, hogy „két szer sok” (ld. 304. és 390. lábj.), de le -
het az arám meg fo gal ma zás „fél re hal lá sa” vagy „fél reol va sá sa” is: a
k’alpaim = „mint egy két ezer” ere de ti leg ka’ alafim, pon to sab ban (mi vel 
a hé ber b és k betû na gyon ha son ló) ba’ alafim le he tett, ami vi szont azt
je len ti: „fal kák ban, csa pa tos tul”.



ban. (14) Le gel te tõ ik ek kor el fu tot tak, és meg vit ték a hírt a vá ros ba 
és a ta nyák ra, [az em be rek] pe dig el jöt tek meg néz ni, mi tör tént.
(15) Oda men tek Jé zus hoz, és szem ügy re vet ték a rossz szel le mek -
tõl meg szállt [em bert], aki ben [ko ráb ban] a lé gió volt; [az] ott ült
fel öl töz ve és ép ésszel; ek kor fé le lem fog ta el õket. (16) Akik lát -
ták, el be szél ték ne kik, ho gyan tör tént a do log a rossz szel le mek tõl 
meg szállt [em ber rel] meg a disz nók kal kap cso la to san. (17) És [az
em be rek] kér lel ni kezd ték õt, men jen el a vi dé kük rõl. (18) Ami kor
[Jé zus] be szállt a ha jó ba, a rossz szel le mek tõl meg szállt [em ber]
kér te, hogy vele le hes sen.205 (19) De nem en ged te meg, ha nem azt
mond ta neki206: „Menj el [azon nal]207 a há zad ba, a tieidhez, és
add hí rül, mi min dent tett ve led az Úr208, és [hogy]209 meg szánt
té ged!”210 (20) El is ment, és el kezd te hir det ni a Tízvárosban211, mi 
min dent tett vele Jé zus212. Min den ki cso dál ko zott.213

(21) Ami kor Jé zus is mét át kelt ha jón a túl só part ra, nagy
tö meg gyûlt oda hoz zá. [Még] a tó par ton volt, [ami kor] (22) oda-
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205 Va gyis hogy ve gye föl ta nít vá nyi is ko lá já ba. Csak hogy ez annyit je -
len tett vol na, mint azok kö ré be en ged ni õt, aki ket Iz ra el né pé hez akart
kül de ni Is ten or szá gá nak hir de té sé re (ld. 3,14!). Erre azon ban a „po -
gány” fér fi al kal mat lan volt.
206 Egy „po gány” mint Is ten nek a zsi dók hoz kül dött kö ve te – kép te len -
ség! Jé zus ezért más, hoz zá illõ fel ada tot ad neki (pon to sab ban ugyan an -
nak a fel adat nak hoz zá illõ vál to za tát): a „po gá nyok hoz” kül di el, kö ze -
lebb rõl hoz zá tar to zó i hoz. A „po gá nyok” misszionálásával bíz za meg a
„po gányt”. A „nem en ged te meg” te hát ép pen nem el uta sí tás!
207 Az ere de ti ben ugyan az a hüpagein ige ta lál ha tó, mint az 1,44-ben és
2,11-ben!
208 Az „Úr” nem je lent he ti Jé zust, mert õ so sem ne vez te ma gát an nak,
ha nem csak Iz ra el Is te nét, aki nek kö ve te ként mû kö dött (vö. 12,29).
209 Má sik le het sé ges for dí tás: „és [ho gyan] szánt meg té ged”.
210 Ugyan ar ról az egy sze rû és nagy sze rû tény rõl kel lett vol na ta nús kod -
nia a „po gá nyok” kö zött, amely rõl Jé zus ta nús ko dott Iz ra el ben: „Az
ÚR, Iz ra el Is te ne irgalmas. Ez nem el mé let, ha nem va ló ság. Raj tam lát -
hat já tok!”
211 Tíz hel le nis ta vá ros a Jor dán ke le ti part ján. Va ló szí nû leg Pompejus
fog ta õket össze szö vet ség be.
212 Az „új misszi o ná ri us” (szám ta lan ké sõb bi utó dá hoz ha son ló an...)
nem azt a fel ada tot tel je sí tet te, amellyel Jé zus meg bíz ta (vö. 1,45): Is ten
he lyett Jé zust ál lí tot ta ta nú ság té te le kö zép pont já ba, meg hi ú sít va ez zel
Jé zus misszi ós szán dé kát!... 
213 Nem Is ten jó sá gán, ha nem Jé zus „cso da té te lén” – így az tán sem mit
sem nyer tek.



ment az egyik zsi na gó gai elöl já ró, név sze rint Jairus. Ahogy meg -
lát ta õt, lá bai elé ve tet te ma gát, (23) és erõ sen kér lel te214, mond -
ván: „Le ány kám215 a vé gét jár ja216, jöjj el, és tedd rá a ke ze det,
hogy meg me ne kül jön és él jen.”217 (24) El ment vele. Nagy tö meg
kö vet te, [úgy hogy min den fe lõl] szo ron gat ták.

(25) Ek kor218 el jött egy asszony, aki nek [már] ti zen két éve 
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214 A zsi dó meg tor lás hit ér tel mé ben a gyer me kek ha lá la Is ten íté le -
te és bün te té se a szü lõk ál tal el kö ve tett vét ke kért. Egy zsi na gó gai
elöl já ró ese té ben en nek fel té te le zé se kü lö nös súllyal esik lat ba:
Le á nya éle té nek el vesz té se mel lett Jairusnak nem csak az em be rek
fo ko zott plety kál ko dá sá tól és meg ve té sé tõl, szü lõi te kin té lyé nek
el vesz té sé tõl kell tar ta nia, ha nem at tól is, hogy el ve szí ti hi va ta lát.
Két ség beesett se gít ség ké ré se tö ké le te sen in do kolt.
215 A tör té net vé gén ki de rül, hogy a „le ány ka” 12 éves volt, te hát (az
ak ko ri vi szo nyok kö zött) a fel nõtt kor kü szö bén, el adó sor ban, há za -
so dá si kor ban. Az apa azon ban (fel te he tõ en az anyá val együtt) még
min dig az  õ „le ány ká ja ként” ke ze li, ami nek kö vet kez té ben ez az ép -
pen hogy már nem kis lány nem tud ja, ho gyan él jen to vább érett nõ -
ként (gye rek már nem akar, fel nõtt nõ még nem tud, nem mer len ni),
és szin te hol tan fek szik a kam rá já ban. Ki lá tás ta lan hely ze tek ben
gyak ran mû kö dés be lép a ter mé szet nek ez a vé de ke zõ me cha niz mu -
sa: a X. agy ideg, az ún. boly gó ideg a test meg me re ve dé sét idé zi elõ.
Nem rit ka je len ség ez: A szü lõk „fe le lõs” „gon dos ko dá sa” és min den
ve szélyt ki zár ni aka ró ag go dal mas ko dá sa oly annyi ra búra alá he lye zi 
a gye re ket, hogy az meg ful lad alat ta, eset leg szó sze rint is. 
216 Fon tos tu da to sí ta nunk, hogy „a vé gét jár ja”, nem pe dig „meg halt”,
va gyis hogy Márk még be teg gyó gyí tás ról szá mol be, amit csak Máté és
Luk ács fúj majd föl halottfeltámasztássá.
217 Zsi dó szo kás volt, hogy hal dok lók ágyá hoz el hív ják a kö zös ség vé ne -
it vagy más te kin té lyes tag ja it. Jairus töb bet akar: Jé zus kéz fel té tel ét,
amitõl lá nya fel épü lé sét re mé li, mert úgy gon dol ja, Jé zus ke ze i ben gyó -
gyí tó erõ rej lik.
218 A szentírásmagyarázók vi tat koz nak azon, va jon va ló ban így egy -
más ba éke lõd ve ját szó dott-e le a két tör té net, vagy pe dig ügyes el be -
szé lõi fo gás sal van dol gunk. Akár ho gyan van is, annyi bi zo nyos, hogy
leg bel sõ mag vu kat te kint ve a le he tõ leg szo ro sab ban kap cso lód nak
egy más hoz: Jairus 12 éves lá nya at tól szen ved, hogy bár ide je len ne,
még kép te len fel nõtt nõ ként élni (mert nem hagy ják), a vér fo lyá sos
asszony pe dig már 12 éve at tól szen ved, hogy kény te len fel nõtt nõ ként
élni (ld. a kö vet ke zõ láb jegy ze tet). Te hát mind két be teg ség mö gött
ugyan az az alap prob lé ma hú zó dik meg: Ho gyan él het egy nõ va la mi -
képp bol do gan és egész sé ge sen egy pat ri ar chá lis tár sa da lom ban?



vér fo lyá sa219 volt; (26) sok or vos tól so kat szen ve dett, min de nét,
ami je volt, rá juk köl töt te, még sem lett be lõ le sem mi hasz na, ha -
nem [csak] rosszab bul lett.220 (27) Ami kor meg hal lot ta, ami ket Jé -
zus ról [be szél tek], oda ment a tö meg ben, és há tul ról221 meg érin -
tet te a ru há ját, (28) azt mond ta ugyan is [ma gá ban]: „Ha meg érin -
tem, akár csak a ru há ját is, meg me ne kü lök.”222 (29) És azon nal
el apadt vé ré nek for rá sa, és ész re vet te tes tén, hogy ki gyógy ult223 a

88

5,26–29

219 Va la mi lyen menst ru á ci ós za var ról van szó, ami mö gött a sze xu a li tás -
sal, egy ál ta lán a nõi sze rep pel szem be ni el uta sí tó-dep resszív be ál lí tó dást
kell fel té te lez nünk. Nem ne héz el kép zel ni, hogy ez az asszony min dent,
ami „az zal” össze függ, pisz kos nak és/vagy bû nös nek, de leg alább is ká ro -
so dás nak és meg szé gye nü lés nek élt meg, va ló ban mint va la mi „el vér -
zést”, mint ha az asszo nyi lét sze mé lyi sé ge el fo lyá sát, ön ma ga el vesz te ge -
té sét, lé nye gé nek örö kös fel ál do zá sát je len te né, és így alap ér zé se az le he -
tett, hogy az élet nem más, mint vesz te sé gek fel tar tóz tat ha tat lan fo lya ma,
a leg cse ké lyebb ér te lem és ha szon nél kül, vagy egy sze rûb ben fo gal maz -
va: az élet azt je len ti, hogy örö kö sen csak ad nia kell, hogy fel- és ki hasz -
nál ják, és nem kap sem mit. Ez az élet ér zés fe je zõd he tett ki be teg sé gé ben.
Eh hez tár sul, hogy a kor zsi dó tár sa dal má ban a ren des és a rend kí vü li
menst ru á ció egy aránt „tisz tá ta lan ná” te szi a nõt, va gyis gya kor la ti lag ki -
kö zö sí ti a tár sa da lom ból, sõt „tisz tá ta lan ná” te szi azt is, aki õt vagy az ál -
ta la hasz nált hol mi kat meg érin ti (ld. 3Móz 12,1-8; 15,19-30). 
220 Az elõb bi láb jegy zet ben mon dot tak nak tö ké le te sen meg fe lel ez a
meg ál la pí tás: má sok (az or vo sok) egy re gaz da gab bak let tek ál ta la, õ pe -
dig egy re sze gé nyebb, egy re üre sebb, egy re ma gá nyo sabb. Ez az ör dö gi
kör szük ség sze rû volt: egy re töb bet kel lett ál doz nia, mert csak így re -
mél het te, hogy egy szer meg gyógy ul, vi szont így so sem gyógy ul ha tott
meg, mert be teg sé ge ép pen ab ban állt, hogy úgy vél te: min de nét, egész
bensejét má sok ra kell árasz ta nia.
221 A 219. láb jegy zet ben le ír tak mi att ért he tõ, hogy csak „a tö meg ben”
meg búj va és „há tul ról” mer te meg érin te ni Jé zus ru há ját.
222 Az asszonyt az a ba bo nás meg gyõ zõ dé se ve ze ti, hogy a Jé zus ból ára dó 
„má gi kus” erõ át árad min den re, ami hez csak hoz zá ér, te hát a ru há já ra is.
223 Ba ná lis böl cses ség: Vég sõ so ron egyet len va la mi ké pes va ló ban meg gyó -
gyí ta ni az em bert – a sze re tet; az a vi szony, amely ben nem szá mít a mél tó ság
vagy a mél tat lan ság, a tel je sít mény vagy az ér dem, a tisz ta ság vagy a tisz tá ta -
lan ság kér dé se, ha nem csak a ki nyúj tott kéz, amely nek nem kell vissza uta sí tás -
tól tar ta nia, egy egy sze rû érin tés, amely legben sejében kap csol össze két em -
bert, mint ha áram kör zá rul na, ame lyen ke resz tül gyó gyí tó ener gia áram lik.

Jé zus min den más gyó gyí tá sá nak min tá ja, „pa ra dig má ja” le het az it te ni:
Nem ti tok za tos, „ter mé szet fe let ti” vagy má gi kus erõ vel gyó gyít, ha nem Is ten
fel tét len sze re te té nek köz ve tí té sé vel – ami az tán gyógy ha tást vált ki, ha a be teg
(vagy hoz zá tar to zói) ré szé rõl meg fe le lõ bi za lom mal ta lál ko zik.



csa pás ból224. (30) Jé zus pe dig azon nal pon to san ér zé kel te ma gán, 
hogy erõ ment ki be lõ le225, meg for dult a tö meg ben, és így szólt:
„Ki érin tet te meg a ru há mat?” (31) Erre ta nít vá nyai azt mond ták 
neki: „Lá tod, hogy a tö meg szo ron gat té ged, és [még is] azt kér -
de zed, »ki érin tett meg en gem«?” (32) De õ kö rül te kin tett, hogy
lás sa, ki tet te ezt.226 (33) Az asszony pe dig, fél ve és re meg ve, tud -
ván, hogy mi tör tént vele, oda ment, elé je ve tet te ma gát, és el -
mond ta neki a tel jes igaz sá got.227 (34) Mire õ így szólt hoz zá:
„Le á nyom, a bi zal mad men tett meg té ged.228 Menj el bé kes ség -
ben229, és légy egész sé ges [meg sza ba dul ván] a [té ged verõ] csa -
pás tól!”

(35) Még be szélt, ami kor [em be rek230] jöt tek a zsi na gó gai
elöl já ró [házá]tól, és ezt mond ták: „Le á nyod meg halt. Mi ért zak-
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224 A „csa pás” (az ere de ti ben „os tor, kor bács”) je len té se a zsi dó gon dol -
ko dás mód ke re té ben „Is ten ál tal ki sza bott bün te tõ szen ve dés”, de je lent -
het „a Sá tán ál ta li gyöt rést, kín zást” is; fel te he tõ en az utób bi ér tel me zés
áll kö ze lebb Márk hoz , mint hogy be ál lí tá sá ban a be teg ség is ten el le nes
je len ség, amely el len Jé zus ha tá ro zot tan küzd. Eb ben az ér te lem ben Jé -
zus is nyu god tan hasz nál hat ja a szót (ld. 34. v.; vö. Lk 13,16).
225 Ez az áb rá zo lás olyan ta pasz ta la to kon nyug szik, ame lyek min dig 
és min de nütt fel buk kan nak a gyó gyí tás ban. A ter mé szet gyógy -
ászat ban ma is mét ter mé sze tes je len ség nek szá mít a „fény át adás”
vagy az „erõ át adás”, így a leg mo der nebb kor em be ré nek sincs oka
ké tel ked ni a „kéz rá té tel lel” tör té nõ gyó gyí tás ha té kony sá gá ban.
226 Jé zus nak van bá tor sá ga fel tár ni az asszony két ség beesett me -
rész sé gét (ld. kö vet ke zõ lábj.), és azt akar ja, hogy õ se tart sa
alat to mos lo pás nak éle te leg bát rabb lé pé sét, amellyel csak azt
akar ta el ér ni, ami Is ten szán dé ka is: hogy meg gyógy ul jon.
227 Min den oka meg van a fé le lem re és re me gés re: Meg szeg te a tör vény 
elõ írá sa it, mert vér zé sé vel „tisz tá ta lan sá got” vitt a nép közé, rá adá sul
meg is érin tet te Jé zust, s ez zel õt is „tisz tá ta lan ná” tet te. Tet té vel két
sú lyos kér dést ve tett föl: „Tisz tá ta lan ná” vál ván, be lép het-e még Jé zus 
a zsi na gó ga elöl já ró já nak há zá ba? Tör vény sze gé sé ért szám adás ra fog -
ja-e von ni a zsi na gó ga elöl já ró ja, amint ezt tisz te meg kö ve te li? Nincs
más vá lasz tá sa, mint leg alább el mon da ni a „tel jes igaz sá got”, ami fel -
te he tõ en ma gá ban fog lal ta gyógy ulá sá nak bi zo nyos sá gát is.
228 En nek a szo ká sos jé zu si for du lat nak itt hely re i ga zí tó ér tel me
is van: „Nem a ru hám sze gé lye men tett meg té ged (aho gyan ba -
bo nás re mény ke dé sed ben vél ted), ha nem a bi zal mad.” 
229 Ál dás kí vá nás és bú csú kö szö nés egy szer re.
230 Min den va ló szí nû ség sze rint szol gák, hi szen kül dön cök rõl van szó.
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la tod még a Mes tert?”231 (36) Jé zus azon ban, vé let le nül meg hall -
ván, mit mond tak, így szólt a zsi na gó gai elöl já ró hoz: „Ne félj!232

Csak bíz zál [Is ten ben]!”233 (37) És nem en ged te meg sen ki nek,
hogy kö ves se õt, és vele men jen, kivéve Pé tert, Ja ka bot és Já nost,
Ja kab test vér ét. (38) Meg ér kez tek a zsi na gó gai elöl já ró há zá ba, és
ész re vet te a za jos to lon gást, a sí ró kat és han go san ki ál to zó kat.234

(39) Be ment, és azt mond ta ne kik: „Mi ért za jong tok és sír tok? A
gyer mek nem halt meg, ha nem al szik.”235 (40) Erre ki ne vet ték.236

5,36–40

231 Ir re á lis, hogy ilyen hi de gen, kur tán-fur csán kö zöl jék az apá val a ha lál -
hírt, és va ló szí nût len, hogy szol gák ilyen szem re há nyó mó don uta sít gas -
sák gaz dá ju kat. Meg nyi lat ko zá suk ezért vagy úgy ért he tõ, hogy evan gé -
lis ta az ol va só ked vé ért fo gal maz ta eze ket a sza va kat, azt az ér zést kí ván -
va kel te ni ben ne: az eset re mény te len, és tu laj don kép pen már el in té zett
(eb ben az eset ben ez a meg jegy zés is Jé zus föl ma gasz ta lá sát szol gál ja),
vagy ugyan an nak alap ján, ami a si ra tó asszo nyo kat moz gat ta, ld. 235. lábj.
232 Min den oka meg volt a fé le lem re: ld. 214. és vö. 227. lábj. Jairusnak
most gyor san dön te nie kell, been ge di-e há zá ba a „tisz tá ta lan ná” vált Jé -
zust, „tisz tá ta lan ná” téve az zal egész há zát is, il let ve szám adás ra von -
ja-e a tör vény sze gõ asszonyt, vagy fut ni hagy ja (vö. Lk 13,14).
233 Jé zus bá to rít ja a szo rí tó ba ke rült Jairust: „Ne félj – se Is ten tõl, se az
em be rek tõl, se a ha lál tól! Mert Is ten je len van, és Is ten jó, bár mi tör tén -
jék is. Csak egy a szük sé ges most szá mod ra, hogy bíz zál Is ten ben!” (Vö. 
Mt 9,2.) Jé zus re a liz mu sát mu tat ja, hogy (el len tét ben Luk ács 8,50 be ál -
lí tá sá val) nem ígér neki sem mit.

Az zal, hogy a vér fo lyá sos asszony érin té se után Jé zus még is el megy
Jairus há zá ba, maga is tör vényt szeg, il let ve nyil ván va ló vá te szi, hogy a
mó ze si tör vény is ten- és em ber el le nes ren del ke zé sei az õ sze mé ben ér -
vény te le nek, konk ré tan: egé szen más fo gal mai van nak tisz ta ság ról és
tisz tá ta lan ság ról (vö. Mk 7,1-23).
234 A si ra tó asszony ok és a fu vo lá sok (ld. Mt 9,23) hoz zá tar toz tak a
halottsiratás és a te me tés szer tar tá sá hoz; e szo ká sok ere de ti leg arra szol -
gál tak, hogy el ûz zék a go nosz szel le me ket, ame lyek a nép hit sze rint el
akar ják ra gad ni a test bõl el tá vo zott, s egy ide ig még akö rül le be gõ lel ket.
235 Mi ért hagy ta fi gyel men kí vül Jé zus a hír vi võk je len té sét, s az tán már a
ház nál a si ra tó asszony ok jaj ga tá sát? Fel te he tõ en azért, mert  (is mer ve
övé it) fi nom ér zék kel meg érez te, hogy ezek az em be rek (a „Vég re akaszt -
ják a hó hért!” men ta li tá sá val) ti tok ban mint ha csak arra vár tak vol na,
hogy vég re „ki fe jez hes sék mély együtt ér zé sü ket” a zsi na gó ga elöl já ró ja
iránt, akit gyer me ke ha lá lá val „meg vert az Úr”. Mint ha csak az al kal mat 
les ték vol na, a gyer mek moz du lat lan sá gát rög tön ha lá lá ra ma gya ráz ták,
és meg üzen ték a „ha lál hírt”, il let ve be le fog tak a jaj ve szé ke lés be.
236 Az a ki lá tás, hogy halottsiratásuk el si e tett, egy ál ta lán nem bá to rít ja a
si ra tó asszo nyo kat, el len ke zõ leg; ci ni kus és iszo nya tos ne ve té sük – amely



Õ azon ban min den kit kiutasított, [csak] a gyer mek ap ját, any ját és a
vele lé võ ket vet te ma gá hoz, és be ment oda, ahol a gyer mek volt. (41)

[Ott] meg ra gad ta a gyer mek ke zét237, és így szólt hoz zá: „Talitha
kum”238, ami le for dít va azt je len ti: „Kis lány, mon dom ne ked239, éb -
redj föl240!” (42) A kis lány rög tön föl kelt, és föl-alá jár kált: ugyan is
ti zen két éves volt. Nyom ban nagy241 ön kí vü let be es tek, és ma gu kon
kí vül vol tak. (43) Õ meg erõ sen el ren del te, hogy ezt242 sen ki se tud ja
meg, majd azt mond ta, hogy ad ja nak neki enni243.

6 (1) Ki ment on nan, és a ha zá já ba244 ment, ta nít vá nyai
pe dig kö vet ték. (2) Ami kor el ér ke zett a szom bat, ta ní ta ni kez -
dett a zsi na gó gá ban. A sok hall ga tó ré mül ten245 ámul do zott, és
így szólt: „Hon nan vet te ez246 eze ket?247 Mi fé le böl cses ség248
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egye dül ál ló az Új szö vet ség ben – in kább kár ör ven dés nek hat, és ez zel is
iga zol ni lát szik az elõ zõ láb jegy zet ben meg fo gal ma zott fel té te le zést.
237 Jairus csak azt kér te Jé zus tól, hogy ál dó an „te gye rá a ke zét”
a kis lány ára; Jé zus mást tesz: erõ tel je sen meg ra gad ja an nak ke -
zét (vö. 1,31), és cse lek vés re szó lít ja fel. E gesz tu sa ugyan azt
fe je zi ki, mint rá kö vet ke zõ fel szó lí tá sa (ld. 239. lábj.).
238 Ará mul, Jé zus anya nyel vén meg õr zött sza vak. A talitha je len té se: bá rány ka.
239 Az evan gé lis ta té ve sen tol má csol: az ere de ti arám ki fe je zés nem tar -
tal maz za a „mon dom ne ked”-et.
240 Úgy is for dít ha tó: „Kelj föl!” Mint ha csak azt mon da ná Jé zus: „Vál -
lald csak bát ran a »fel ke lést«, a lá za dást, hogy a sa ját lá bad ra állj, és a
sa ját uta dat járd – meg van hoz zá a ko rod!”
241 Hel le nis ta nyo ma té ko sí tó for mu la.
242 Az „ezt” ta lán nem a gyógy ulás pusz ta tényére utal, hi szen az nyil -
ván va ló volt, ha nem csak az ön kí vü let re, ami nek köz tu dot tá vá lá sa is -
mét csak nem kí vá na tos cso da pro pa gan dá hoz ve ze tett vol na.
243 Fel te he tõ en azt mond ta meg, vagy azt is  meg mond ta az el ké -
pedt szü lõk nek, mit  ad ja nak neki enni. Bi zo nyos Kumrán-kutatók
fel té te le zé se sze rint Jé zus ko ráb ban kap cso lat ban állt esszénus te -
ra pe u ták kal, akik tõl el sa já tít ha tott olyan or vo si is me re te ket, ame -
lyek rõl egy sze rû ná zá re ti mes ter em ber ként nem tud ha tott.
244 Értsd: szü lõ föld jé re.
245 Vö. 256. lábj.
246 A sor já zó kér dé sek ben há rom szor is el hang zik Jé zus ra vo nat ko zó an
a meg ve tõ „ez”, „en nek”, „ez itt”.
247 Ha egy szer te o ló gi át sem ta nult, és In di á ban (vagy Egyip tom -
ban) sem járt ta nul mány úton; ha ta nult vol na vagy járt vol na, is me -
rõ sei nem cso dál koz tak vol na.
248 A Jé zus, az „au to di dak ta la i kus” ál tal ta ní tott új don ság két ség te le nül



az, amely meg ada tott en nek? És ezek az erõ tet tek249, ame lyek a
keze ál tal tör tén nek!? (3) Nem az ács250 ez itt, Má ria fia251, Ja kab,
Jó zsef, Jú dás és Si mon fi vé re252? És hú gai nincse nek-e itt ná -
lunk?”253 És eltántorultak tõle.254 (4) Jé zus erre ezt mond ta ne kik:
„Csak a ha zá ja veti meg a pró fé tát255, meg a ro ko nai és a csa lád-
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„pri mi tív” volt, de a szó ere de ti ér tel mé ben: az a „primum”, el sõd le ges
fel is me rés, hogy Is ten egé szen jó – fel té te lek és kor lá to zá sok nél kül. A
kis gyer me kek még tud ják-sej tik ezt (vö. Mt 11,25; Mk 10,15), de a „bib -
lia mo lyok” és az ál ta luk ne velt „hí vek” elõtt rejt ve van (vö. Mk 3,4-5;
7,14-19); ne kik „val lás” kell.
249 Szó sze rint „erõk”. Az „erõ” ( dünamisz) fo gal ma ma gá nak Is ten nek az
ere jét, vagy an nak ki ha tá sa it je len ti Jé zus, ill. ta nít vá nyai „erõ tet te i ben”,
ka riz ma ti kus gyó gyí tá sa i ban. Ez a „dünamisz” (vö. din amit!) két te kin tet -
ben múl ja felül a ter mé szet ben (csönd ben és fo lya ma to san) mû kö dõ te -
rem tõi erõt: Egy részt csak a kérõ em ber tö ret len bi zal ma sza ba dít ja fel
(ill. an nak bi zal mat lan sá ga gá tol ja), más részt ha tá sai be le il le nek ugyan
a ter mé szet rend jé be, de „paranormálisak” ab ban az ér te lem ben, hogy
meg ha lad ják a meg szo kott je len sé gek „nor má lis” mér té két (pl. rend kí -
vül gyors a gyógy ulás, vagy rend kí vül si ke res a gyó gyí tó; eb ben az eset -
ben be szé lünk „ka riz ma ti kus” gyó gyí tás ról). Vö. 919. és 1041. lábj.
250 A ha gyo mány ked vé ért hasz nál juk az „ács” for dí tást. Az ere de ti szó
olyan kéz mû vest je lent, aki ke mény anya gok kal (kõ vel, fá val, fé mek kel) 
dol go zik, ezért kõ mû vest, ácsot, asz ta lost, ke rék- és sze kér gyár tót,
(fa)eke- és já rom ké szí tõt egy aránt je löl het.
251 A meg ve tés jele volt egy fér fit az any já ról meg ne vez ni (még ak kor is, 
ha apja már ha lott volt). Vita tár gya, mi volt en nek a meg ne ve zés nek, il -
let ve meg ve tés nek az alap ja.
252 Fö lös le ges koz me ti ká zás Jé zus test vé re it „uno ka test vé re i vé” át ke -
resz tel ni. Márk és Máté is el fo gu lat la nul szá mol be Jé zus testvéreirõl.

A fel so rolt fiú ne vek tu da tos név vá lasz tás ról ta nús kod nak; mi vel va -
la mennyi zsi dó pát ri ár ka név, arra le het kö vet kez tet ni, hogy Jó zsef és
Má ria há zas sá gá ban ele ve nen élt az õs atyák tisz te le te; mi vel azon ban
va la mennyi hír ne ves lá za dók nak a neve, arra is le het kö vet kez tet ni,
hogy Jó zsef a nem ze ti fel sza ba dí tá si moz ga lom, va gyis a zelóták el kö te -
le zett je volt. E két ér tel me zés nem zár ja ki egy mást, de mint hogy Jé zus
ko rá ban nem a ha gyo má nyos páriárkanevek, ha nem a gö rög vagy gö rö -
gös hang zá sú ne vek voltak di vat ban (vö. And rás, Fü löp és Ber ta lan a Ti -
zen ket tõ kö zött, to váb bá ApCsel 6,5), a má so dik vál to zat va ló szí nûbb.
253 Va ló szí nû leg azt je len ti: „ná lunk férj nél”.
254 Vö. 158. lábj.
255 A Bib li án kí vül is is mert szál ló ige. Arra utal, hogy Jé zus pró fé ta ként
ér tel mez te ön ma gát, és a pró fé ták sor sát szen ve di el (vö. Lk 13,33). A
„pró fé ta” szó hoz ma nap ság el sõd le ge sen az az el kép ze lés ta pad, hogy



ja.”256 (5) Nem is volt ké pes257 ott sem mi lyen erõ tet tet vég be vin ni, 
csak né hány gyen gél ke dõt ke zelt258, rá juk téve a ke zét. (6) És cso -
dál ko zott259 bi zal mat lan sá gu kon260.

(7) Az tán be jár ta a fal va kat kö rös-kö rül, és ta ní tott. Majd ma -
gá hoz hív ta a Ti zen ket tõt, és el kezd te õket el kül de ni ket te sé vel261,
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az il le tõ ké pes elõ re meg mon da ni jö võ be li ese mé nye ket, ez azon ban a
szent írá si pró fé ták ere de ti fel fo gá sá ban mel lé kes. A pró fé ta dol ga õs -
idõk tõl fog va az volt, hogy meg mond jon va la mit az ural ko dó nak, a tár -
sa da lom fel sõ ré te gé nek vagy a nép nek, amit kü lön ben sen ki sem volt
ké pes meg mon da ni: konk rét kri ti kát kel lett gya ko rol nia, és meg té rés re
kel lett fel szó lí ta nia (vö. Ez 34,1-2); sza va „az Úr sza vá nak” szá mí tott, s
ezért be szél nie kel lett, te kin tet nél kül sa ját ér de ke i re (vö. Jer 1,17-19).
256 A mon dás má so dik fele Jé zus ki egé szí té se, nyil ván sa ját ta pasz ta la -
tai alap ján (vö. 3,21.31-33). – Jé zus min de nütt ugyan ab ba az ér tet len -
ség be és el uta sí tás ba bot lik: Túl sá go san em be ri, hét köz na pi, kö zön sé -
ges ah hoz, hogy Is ten em be re le hes sen (vö. Mk 7,14-15; 8,11-13; 8,31; 
11, 27-33; Mt 11,19; Lk 7,39). Ha elõ ke lõ szár ma zá sú len ne és messzi -
rõl jött vol na, na gyobb fi gyel met kel te ne. A val lás nak min den kor ban
szín ház ra, ide gen ség re, ter mé szet-fö löt ti re van szük sé ge. Jé zus azon -
ban kí mé let le nül le lep le zett min den Is ten és em be rek elõt ti szín ját -
szást (Mt 6,1-6). Nem cso da, hogy hall ga tói meg ré mül tek.
257 Ha nem bíz nak ben ne (ill. Is ten ben), Jé zus nem ké pes gyó gyí ta ni, gyó -
gyí tá sai ugyan is nem va rázs lá son vagy „ter mé szet fö löt ti” be avat ko zá son
ala pul nak, amit a be teg aka ra ta nél kül, vagy an nak el le né re is be vet het ne.
258 Az ere de ti ben ta lál ha tó therapeuein ige (vö. te rá pia) el sõd le ges
je len tés tar to má nya: ápol, gon doz, el lát, gon dos ko dik, élel mez, ki -
szol gál, fel szol gál, or vo si ápo lás ban ré sze sít. A szi nop ti kus evan gé -
lis ták job bá ra „gyó gyít, meg gyó gyít” ér te lem ben hasz nál ják, még pe -
dig a cso dás gyó gyí tás fel hang já val, eb bõl azon ban nem kö vet ke zik,
hogy Jé zus is csak eb ben az ér te lem ben al kal maz ta.
259 Az evan gé li u mok sze rint Jé zus csak két dol gon cso dál ko zott: a
vele (vagy Is ten nel) szem be ni bi zal mat lan sá gon, il let ve az irán ta
(vagy Is ten iránt) ta nú sí tott bi zal mon (Mt 8,10), bár a má so dik eset -
ben in kább „meg cso dál, ér té kel, meg be csül” je len té se van a szó nak.
260 A szö veg össze füg gés alap ján el sõ sor ban a Jé zus irán ti bi zal mat -
lan ság ra kell gon dol nunk, de tar tal maz hat ja az Is ten irán ti bi zal mat -
lan sá got is: „nem néz ték ki” Is ten bõl, hogy egy egy sze rû em ber
(„em ber fia”!) ál tal szól hat hoz zá juk.
261 Mi vel Jé zus szán dé ka sze rint egész Iz ra el nek mi e lõbb tu do mást kel -
lett sze rez nie Is ten or szá gá nak el ér kez té rõl, és mi vel már Galileában
szá mí ta nia kel lett arra, hogy el hall gat tat ják õt (vö. Lk 13,31-33), ami ért
is ké zen fek võ volt egy  – az õ te vé keny sé gét meg sok szo ro zó – ta nít vá -
nyi kör ki kép zé se és szét kül dé se (vö. Lk 9,52; 10,1), ezért lé nye gük ben



és ha tal mat adott ne kik262 a meg nem tisz tult szel le me ken263, (8) és 
fel szó lí tot ta õket, hogy sem mit se vi gye nek az útra, csak ván dor -
bo tot; se ke nye ret, se ta risz nyát, se pénzt az övük ben; (9) vi szont
[– mond ta –] ve gye tek föl szan dált, de ne ölt se tek két ru hát.264(10)
Majd így szólt hoz zá juk: „Ha va la hol be men tek egy ház ba, ma -
rad ja tok ott ad dig, amíg el nem men tek on nan.265 (11) Ha pe dig
egy hely ség nem fo gad be ti te ket, és nem is hall gat nak meg ti te -
ket, tá voz za tok el on nan, és ver jé tek le a port lá ba tok ról, ta nú -
ság té te lül ne kik.”266(12)267 El is men tek, és meg hir det ték [az em-
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hi te les nek tart hat juk azo kat a hús vét elõt ti „kül dé si igé ket”, ame lyek ben 
még szó van Is ten or szá gá ról és a gyó gyí tá si meg bí zás ról: e két téma
min den hús vét utá ni „misszi ós pa rancs ból” (Mk 16,15-16; Mt 28,19-20; 
Lk 24,47-48; Jn 20,21-23; 21,15-17; ApCsel 1,8) hi ány zik!
262 Csak az evan gé lis ták be ál lí tá sá ban lát szik ez „au to ma ti kus ha ta -
lom át adás nak”, va ló já ban – mi vel az em ber nem gép, amit be le het
prog ra moz ni – csak fel ha tal ma zás ról, azaz meg bí zás ról és bi zo nyos
tud ni va lók át adá sá ról le he tett szó; si ke re ik mel lett (vö. Lk 10,17) ku -
dar ca ik ról is be szá mol nak az evan gé li u mok (vö. Mk 9,17-18).
263 Vö. 31., 36. és 201. lábj.
264 Csak bo tot és szan dált, va gyis az ép pen szük sé ge set – de sem mi tar -
ta lé kot! Ne akar ja nak ag go dal mas kod va elõ re gon dos kod ni a bi zony -
ta lan jö võ rõl, ha nem bíz zák rá ma gu kat az em be rek se gí tõ kész sé gé re
(s an nak ré vén Is ten gond vi se lé sé re, vö. Mt 6,25-33)! Az ál ta luk hir de -
ten dõ Is ten or szá gá nak lé nye ge a köl csö nös aján dé ko zás: „Se gít se tek
in gyen” (Mt 10,8) – „Egyé tek, amit elé tek tesz nek” (Lk 10,8)! Te hát
szó sincs sem mi fé le ön cé lú „sze gény sé gi asz ké zis rõl”.
265 Egy fe lõl gond ta la nul hagy ni uk kell, hogy a „vé let len” (Is ten) ve -
zes se õket, ahe lyett hogy ag go dal mas kod va min dent elõ re meg ter -
vez né nek; más fe lõl elé ged je nek meg az zal, amit kap nak (vö. Lk
10,7), és ne szag lássza nak kör be a fa lu ban, amíg csak meg nem ta lál -
ják a leg jobb szál lást a leg gaz da gabb pa raszt nál.
266 A por le rá zás sal azt kell lát vá nyo san a la ko sok sze me elé ál lí ta ni -
uk, hogy fel kí nál ták ne kik Is ten or szá gát, õk azon ban el uta sí tot ták az
aján la tot. Eb bõl a fi gye lem fel hí vó jel bõl csak Luk ács csi nál majd
„Is ten íté le té vel” fe nye ge tõ je let (9,5: „ta nú ság té te lül el le nük”,  s
még in kább 10,10-12: „Szo do má nak könnyebb sor sa lesz...”).
267 A 12-13. vers fog lal ja össze azt a két moz za na tot, amely a Jé zus aka -
ra ta sze rin ti „misszi ós te vé keny ség nek” el hagy ha tat lan ré sze (min den
evan gé li u mi elõ for du lás ban: Mt 4,23; Mk 3,14-15; Mt 10,1; Lk 9,1-
2.6): a ta ní tást és a gyó gyí tást. Amit Jé zus ta nít vá nyai hir det nek, azt be
is kell mu tat ni uk, pon to sab ban elõbb be kell mu tat ni uk, az tán meg kell
ma gya ráz ni uk: „El ér ke zett hoz zá tok Is ten or szá ga” (Lk 10,9).

Jé zus misszi ós meg bí zá sa te hát meg hök ken tõ en egy sze rû és meg -



be rek nek], hogy ala kít sák át gon dol ko dás mód ju kat és éle tü ket268. 
(13) Sok rossz szel le met ûz tek ki269, és sok gyen gél ke dõt ken tek
meg olaj jal270, és se gí tet tek [a be te ge ken]271.

(14)272 Hal lott [er rõl] He ró des ki rály273, is mert té vált
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döb ben tõ en ra di ká lis. Aki csak be szél , de nem veti be ma gát a szük sé get
szen ve dõ kért, az „szép esz mé vé” si lá nyít ja Is ten or szá gát, aki vi szont
csak cse lek szik, de nem „hir de ti az igét”, az fél re ve ze ti az em be re ket,
mert el rej ti elõ lük, hogy az em ber va ló di üd vé nek for rá sa Jé zus sze re tõ
és sze re tet re mél tó Is te ne.

Ez a szem lé let mód tárgy ta lan ná te szi a régi vi tát, hogy az „apos to -
lok nak” „Is ten igé jé rõl” vagy „az asz tal szol gá la tá ról” kell-e gon dos -
kod ni uk (ApCsel 6,2-4). A je ru zsá le mi õs egy ház gya kor la ta saj nos nem
csu pán mun ka meg osz tást je len tett, ha nem kez dõ dõ súly pont el to ló dást
is a ta ní tás és a kul tusz ja vá ra. Tö ké le te sen ki fe je zi ezt, hogy a hús vét
utá ni „misszi ós pa ran csok ból” ki vé tel nél kül hi ány zik az Is ten or szá gá -
nak hir de té sé re és  a gyó gyí tás ra vo nat ko zó meg bí zás (ld. 261. lábj.)
268 Vö. 23. lábj.
269 Túl vi lá gi szel le mi lé nyek lé te zé sét és ránk ható be fo lyá so ló mû kö dé -
sé nek le he tõ sé gét ugyan nem zár juk ki, még is sok kal fon to sabb, hogy
„rossz szel le me ken” (dé mo no kon) olyan erõ ket ért sünk, ame lyek tes ti,
lel ki vagy szel le mi ér te lem ben meg be te gí tik az em bert; ezek le het nek
bel sõ vá gyak és ösz tö nök épp úgy, mint ne ve lé si ha tá sok, em be rek rossz
pél dá ja vagy a köz vé le mény nyo má sa. Min den kor rossz szel le mei
közé tar to zik pél dá ul „a ha rá cso lás szel le me”, „az ural ko dás szel le me” 
vagy „a gyö nyör haj há szás szel le me” (e ki fe je zé sek ben min dig hasz -
nál hat nánk a „szel lem” he lyett a „dé mon” szót!). Ko runk egyik „leg -
go no szabb szel le me” az ér ték vál ság, az ér té kek ká o sza, ezért a vi lá gos
ér ték rend ki ala kí tá sát és ter jesz té sét az „ör dög ûzés” vagy „dé mon -
ûzés” egyik leg fon to sabb mai for má já nak te kint het jük (vö. 36. lábj.).
270 Az ak ko ri or vo si is me re tek nek meg fe le lõ, „ter mé sze tes” gyó gyí tá si
mód szer (vö. Lk 10,34).
271 Hogy a therapeuein  je len té sét (vö. 258. lábj.) se a ka riz ma ti kus
(cso dasze rû ) „gyó gyí tás ra”, se a pro fán (or vo si) „ke ze lés re” ne szû -
kít sük le, cél sze rû nek lát szik a „be te ge ken se gí te ni” for dí tás.
272 A 14-15. vers sel kap cso lat ban ld. még Mk 8,27-28.
273 He ró des Antipászról van szó, Nagy He ró des egyik fi á ról, aki nek
Galilea és Pérea ura ként „ne gye des fe je de lem” volt a va ló di címe;
re zi den ci á ját Tibériászban épí tet te föl, s ap já hoz ha son ló an Ró -
ma-ba rát po li ti kát foly ta tott. Ké sõbb – Heródiás un szo lá sá ra – va -
ló ban ki rá lyi cí met akart sze rez ni Ró má tól, ver seny tár sa, a szin tén
He ró des-csa lád be li Ag rip pa azon ban be vá dol ta, mire Ca li gu la csá -
szár Kr. u. 39-ben me nesz tet te, és Gal li á ba szám ûz te. – Jé zus te vé -
keny sé ge nem ke rül te el a fi gyel mét... (vö. Mk 3,6; Lk 13,31).



ugyan is az õ [Jé zus] neve, és [az em be rek] azt be szél ték, hogy
Ke resz te lõ Já nos tá madt fel a ha lot tak kö zül, és ezért hat nak ben -
ne [Jé zus ban] a [gyó gyí tó] erõk. (15) Má sok pe dig azt mond ták,
hogy Il lés274 [õ], [is mét] má sok vi szont azt be szél ték, hogy pró fé -
ta, olyan, mint egy [régi] pró fé ta. (16) Hall ván [ezek rõl] He ró des,
azt mond ta: „Já nos, akit le fe jez tet tem, õ tá madt fel.”275

(17)276 Mert maga [ez a] He ró des kül dött el [fogd me ge -
ket], és fo gat ta el Já nost277, majd meg bi lin csel ve bör tön ben [tar -
tot ta] test vér ének, Fü löp nek278 fe le sé ge279, Heródiás mi att, mi vel
õt vet te fe le sé gül. (18) Já nos ugyan is azt mond ta He ró des nek:
„Nem sza bad, hogy tiéd le gyen test vé red fe le sé ge.”280 (19) He-
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274 Il lés pró fé ta a mes si á si kor elõ ké szí tõ jé nek szá mí tott a köz gon dol ko -
dás ban, de mes si á si fõ pap ként is vár ták vissza tér tét.
275 Esze rint He ró des osz tot ta a köz nép ba bo nás né ze tét Jé zus ki lé té rõl
(vö. 14. v.); az is le het, hogy eb ben Ke resz te lõ Já nos ki vég zé se mi at ti
lel ki is me ret-fur da lá sa moz gat ta.
276 A Márk aláb bi be szá mo ló já ban elõ for du ló ada tok, ese mé nyek, jel -
lem zé sek és mo ti vá ci ók hi te les sé ge több mint két sé ges; tel je sen biz tos -
nak csak azt tart hat juk, hogy He ró des vé gez tet te ki Ke resz te lõ Já nost, és 
va ló szí nû, hogy eb ben Heródiás is ját szott va la mi lyen sze re pet. A lé -
nyeg, hogy Ke resz te lõ Já nos pró fé tai sor sot  szen ved el, s ez – Márk
szán dé ka sze rint – elõ re ve tí ti Jé zus pró fé tai sor sát.
277 Jó val ko ráb bi ese mé nyek rõl van itt szó, hi szen Jé zus (Mk 1,14 sze -
rint) Já nos el fo ga tá sa után kezd te meg nyil vá nos mû kö dé sét.
278 He ró des Fü löprõl van szó, aki szin tén ne gye des fe je de le mi cím mel
Pa lesz ti na észak-ke le ti ré szé nek, az ún. Tízvárosnak az ura volt (vö. Mk
5,20). – A har ma dik He ró des-utód, Arkhelaosz  „nagy fe je de lem ként”
Jú de á ban és Szamariában ural ko dott.
279 Márk té ved: Heródiás nem Fü löp nek a fe le sé ge volt, ha nem He ró des
Antipász egyik mos to ha test vér ének, akit szin tén He ró des nek hív tak
(Josephus, Ant., XVIII,6,4), de nem vált szá mot te võ tör té nel mi alak ká.
Heródiás eb bõl a há zas ság ból hoz ta ma gá val lá nyát, Salómét, aki ek kor -
tájt 15-17 éves le he tett, és ké sõbb a szó ban for gó Fü löp höz ment fe le sé -
gül, aki Kr. u. 34-ben gyer mek te le nül halt meg.
280 Márk ez zel a szem re há nyás sal, il let ve Heródiás csel szö vé sé vel in do kol -
ja Ke resz te lõ Já nos le tar tóz ta tá sát és ki vég zé sét, e sze xu á lis jel le gû in dí té -
kok he lyett azon ban alig ha nem a po li ti ka i ak vol tak dön tõ ek, aho gyan er rõl
Josephus Flavius szá mol be: „At tól tar tott, hogy en nek a fér fi ú nak a te kin -
té lye, aki re úgy lát szott, hogy min den ki hall gat, a né pet még majd lá za dás -
ba ker ge ti; ezért he lye sebb nek tar tot ta, hogy ele ve fél re ál lít sa Já nost, mi e -
lõtt az még új ese mé nye ket in dít el, ahe lyett hogy utó lag, a be kö vet ke zett
fel for du lás után kell jen meg bán nia, hogy ne héz hely ze tek be bo nyo ló dott”
(Ant., XVIII,5,1-2; vö. Lk 3,15 és Jn 1,19-20: Já nos mes si ás hí ré ben állt!).



 ródiás pe dig dü hös volt rá, és meg akar ta ölet ni, de nem tud ta, (20)
He ró des ugyan is félt Já nos tól, mi vel [úgy] tud ta, hogy igaz és
szent fér fi, és õriz tet te; és ami kor hall gat ta õt, na gyon za var ban
volt281, még is szí ve sen hall gat ta. (21) El jött azon ban egy al kal mas
nap, ami kor szü le tés nap ján He ró des la ko mát adott fõ em be re i nek, 
és a fõ tisz tek nek meg Galilea elõ ke lõ i nek. (22) Ek kor be ment ma -
gá nak Heródiásnak a lá nya, tán colt282, s [az] meg tet szett He ró -
des nek és a vele együtt asz tal nál ülõk nek. A ki rály erre ezt mond -
ta a kis lány nak: „Kí vánj tõ lem, amit csak akarsz, és én meg adom
ne ked!” (23) Meg is es kü dött neki: „Bár mit kí vánj is tõ lem, meg -
adom ne ked, akár ki rály sá gom fe lét is!”283 (24) [A lány] ki ment, és 
ezt mond ta any já nak: „Mit kí ván jak?” Az pe dig azt mond ta: „Ke -
resz te lõ Já nos fe jét.” (25) Rög tön be ment a ki rály hoz si et ve, és kö -
ve tel te: „Azt aka rom, hogy azon nal add ne kem egy tá lon Ke resz -
te lõ Já nos fe jét.” (26) A ki rály ek kor na gyon el ko mo ro dott, [de]
es kü je és a vele együtt asz tal nál ülõk mi att nem akar ta õt el uta sí -
ta ni. (27) És a ki rály nyom ban el küld te egyik test õr ét az zal a pa -
ranccsal, hogy hoz za el [an nak] fe jét. Az el ment, le fe jez te õt a
bör tön ben, (28) el hoz ta fe jét egy tá lon, és oda ad ta a kis lány nak, a
kis lány pe dig oda ad ta any já nak.284 (29) Ami kor [Ke resz te lõ Já nos] 
ta nít vá nyai meg hal lot ták ezt, el men tek, el vit ték a holt test ét, és
sír ba tet ték285.

(30) Azu tán az apos to lok [is mét] össze gyûl tek, [oda men -
tek] Jé zus hoz, és hírt ad tak neki mind ar ról, amit tet tek, és mind -
arról, amit ta ní tot tak.286 (31) Õ azt mond ta ne kik: „Gyer tek egye-
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281 Bi zony ta lan az ere de ti szö veg; több kó dex ben ez áll: „so kat tett, csi -
nált”, amit a ma gya rá zók vagy úgy ér tel mez nek, hogy „sok kér dést tett
fel”, vagy úgy, hogy „sok min dent meg csi nált” ab ból, amit Já nos mon -
dott neki.
282 Tán cos nõk, he té rák és pros ti tu ál tak fel lé pé se meg szo kott volt az
ilyen la ko má kon, de az ural ko dó lá nyá nak (még ha mos to ha lá nya is) ef -
faj ta fel lé pé se szin te ki zárt nak szá mí tott; ez is arra utal, hogy Márk le -
írá sa ez eset ben in kább köl té szet, mint valóságközvetítés.
283 Ez a köz mon dás sze rû ki je len tés is le gen dás nak tû nik, mi vel ki vi te le zé -
se egy ál ta lán nem állt sza bad sá gá ban a Ró má nak alá ve tett ural ko dó nak.
284 En nek a le írás nak is csak ak kor van va ló ság ér té ke, ha fel té te lez zük,
hogy a szó ban for gó la ko ma nem He ró des tibériászi re zi den ci á já ban,
ha nem makhairoszi szik la erõd jé ben zaj lott le (a Holt-ten ger tõl ke let re),
ahol Josephus sze rint Ke resz te lõ Já nost õrizték, il let ve ki vé gez ték.
285 A ha gyo mány sze rint Szamariában.
286 Vö. 7-13. v.



dül ti ma ga tok egy pusz ta hely re, és pi hen je tek meg egy ki -
csit!”287 So kan vol tak ugyan is, akik jöt tek-men tek, és ezért még
evés re sem volt al kal mas ide jük.288

(32) El men tek hát ma guk ban ha jó val egy pusz ta hely re.
(33) De lát ták õket el men ni, és so kan ész re vet ték õket, ezért gya -
log min den vá ros ból össze fu tot tak ott, és elõt tük ér tek oda. (34)
Ami kor ki szállt, nagy tö me get lá tott, és meg esett raj tuk a szí ve289, 
mert olya nok vol tak, mint a pász tor nél kü li ju hok290, és [ezért]
hoz zá fo gott, hogy sok min den re ta nít sa õket.291

(35)292 Ami kor már ké sõ re járt az idõ, oda men tek hoz zá
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287 Lát szó lag je len ték te len élet raj zi meg jegy zés, amely azon ban
nem il lik bele a messiási-krisztológiai el kép ze lé sek be (Máté és
Luk ács el is hagy ja), ezért tör té ne ti leg hi te les nek te kint het jük.

Jé zus nem el vont gon dol ko dó, és nem is hul lá kon gá zo ló val lá si
fa na ti kus, ha nem mé lyen em ber sé ges em ber (mert egy mé lyen em -
ber sé ges Is ten moz gat ja õt!): ér zé keny az em be ri szük ség le tek re, a
fá radt ság ra és az éh ség re egy aránt.

Az apos to lok nak tett ja vas la tá ban az a hig gadt ság és Is ten re ha -
gyat ko zás is ben ne is ben ne van, amely a nyu god tan alvó pa rasz tot
jel lem zi (ld. 4,26-28): Nem kell örök ké ag go dal mas kod va nyü zsög -
nie, mert ha „el ve tet te a ma got”, a töb bit nem neki ma gá nak kell
„meg csi nál nia”, hi szen az „ma gá tól” hoz ter mést, ha „jó föld be” ke -
rült (vö. 4,8), így az tán õ nyu god tan meg pi hen het.
288 Vö. 3,20.
289 A 287. láb jegy zet ben mon dot tak alap ján ezt a jel lem zést sem te -
kint het jük üres szó vi rág nak. A „meg esett raj tuk a szí ve” ere de ti ér -
tel me va la hogy így fo gal maz ha tó meg: „lé nye leg mé lyé ig meg ren -
dül ve együtt érzett ve lük” (a szplankhnidzein ige gyö ke re a több nyi -
re töb bes szám ban hasz nált szplankhnon fõ név, amely nek je len té se
ál ta lá ban „bel sõ ré szek”, több nyi re a ne me sebb szer vek re, de a zsi -
ge rek re vo nat ko zó an is, sa já to san pe dig az anya méh re).
290 Ld. Mt 9,36: „el csi gá zot tak és ki me rül tek”.
291 Na gyon fon tos meg jegy zés, mert rá mu tat, hogy a tö meg „el csi gá zott -
sá ga és ki me rült sé ge” lel ki-szel le mi ér te lem ben ve en dõ, és Jé zus ta ní tás -
sal akar se gí te ni ezen (vö. Mt 11,28-30)! A „ke nyér sza po rí tás” ki vál tó ja
más: az em be rek tes ti éh sé ge. (Ezért is he lyén va ló itt új be kez dést nyit ni.)
292 Az aláb bi el be szé lés ben (és a pár hu za mos le írá sok ban) fog lal ta kat 
nem tart hat juk pusz tán a fan tá zia ter mé ké nek a kö vet ke zõk mi att: 1)
Az 5 nem szim bo li kus szám.  2) A hal so sem volt eu cha risz ti kus ele -
del.  3) Az Ószö vet ség fe lül mú lá sá nak iro dal mi elve ér tel mé ben sok -
kal na gyobb cso dát kel lett/le he tett vol na ki ta lál ni (vö. Jn 6,30-31!). 
4) Az el be szé lés[eke]t ere de ti leg nem ti pi kus cso da tör té net ként fo -
gal maz ták meg:  a) Se hol sincs szó ben nük sza po rí tás ról vagy ha son -



ta nít vá nyai, és azt mond ták: „Pusz ta [ez] a hely293, és már ké sõ re
jár az idõ: (36)294 Küldd el õket, hogy el men vén a kör nye zõ ta -
nyák ra és fal vak ba, va la mi en ni va lót vá sá rol ja nak ma guk nak!”
(37) Õ azon ban így fe lelt ne kik: „Ti [ma ga tok] ad ja tok enni ne -
kik!” Mire õk azt mond ták: „Men jünk el, és vá sá rol junk két száz
dé ná rért ke nye ret, és [így] ad junk ne kik enni?” (38) Õ azon ban azt
mond ta ne kik: „Mennyi ke nye re tek van? Men je tek! Néz zé tek
meg!” Ahogy meg tud ták, így szól tak: „Öt. És két hal.” (39) Ak kor
el ren del te, hogy te le ped jen le min den ki asztaltársaságonkint295 a
zöld fûre. (40) Le is te le ped tek csoportonkint296 szá za sá val és ötve-
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ló ról, ha nem csak meg osz tás ról („meg tö rés rõl”) és ki osz tás ról.  b) A
be szá mo ló[k] vé gén hi ány zik „a tö meg cso dál ko zá sa” és a cso da te võ
(vagy Is ten) di csé re tét tar tal ma zó „kó rus zá ra dék”.

Ugyan ak kor nyil ván va ló ak a le gen da kép zõ dés és a te o ló gi ai fel dol go -
zás je lei:  1) A szám adat ok bur ján zá sa: 200 dé nár áru ke nyér, 3 napi éhe zés
(Mk 8,2), 5000 fér fi (plusz a nõk és a gye re kek, ho lott olyan vá ro sok nak,
mint Kafarnaum, össze sen 2-3000 la ko suk volt), 12 (7) tele ko sár ma ra dék.  
2) A tár gyi lo gi ka el ha nya go lá sa: Az imént még éhe zõk mi ért hagy nák ott
(eset leg még szét do bál va is?) a 12 (7) ko sár nyi ma ra dé kot, hogy azt úgy
kell jen össze szed ni?  3) Az ószö vet sé gi „elõ ké pek” fe lül mú lá sa bi zo nyos
fo kig ér vé nye sül: Elizeus húsz ke nyér rel la kat jól száz em bert (2Kir 4,42-
44).  4) A meg fo gal ma zást az eu cha risz ti kus szó hasz ná lat hoz ido mí tot ták
(vö. Mk 6,41-t és 8,6-ot 14,22-23-mal).  5) A szá zas és öt ve nes cso por tok ra
osz tás Is ten új nép ének a 2Móz 18,25-ben fel vá zolt nagy össze jö ve te lé re
utal; 12 ko sár, mert 12 apos tol sze di össze a ma ra dé kot, il let ve 7 ko sár (8,8), 
mert 7 diákonus lát ta el „az asz tal szol gá la tát” (ApCsel 6,1-6).

Mind eze ket te kin tet be véve le het sé ges sé vá lik az el be szé lés egy sze rû
és ter mé sze tes ér tel me zé se (ld. 305. lábj.).
293 Kez det ben Jé zus még be szél he tett a zsi na gó gák ban, de a lel ki ha tó sá -
gok kal egy re in kább éle zõ dõ össze tû zé se, il let ve a ká ros cso da pro pa -
gan da el ha ra pó zá sa arra in dí tot ta, hogy a te le pü lé se ken kí vü li „pusz ta
he lye ken” ta nít sa az em be re ket.
294 A ta nít vá nyok és Jé zus kö zöt ti pár be széd ben éle sen meg mu tat ko zik
a köz tük lévõ fel fo gás be li kü lönb ség: a) A ta nít vá nyok azt akar ják, hogy 
az em be rek „old ják meg ma guk a ba ju kat”, Jé zus vi szont se gí te ni akar
raj tuk.  b) A ta nít vá nyok pénz zel akar ják el in téz ni a dol got, Jé zus vi -
szont a köz vet len, sze mé lyes se gít ség nyúj tás ra szó lít ja fel õket, sa ját út -
ra va ló juk meg osz tá sá ra biz tat va; mi vel ez nem le he tett ínyük re, fel te he -
tõ en ezért a nyo ma té kos fel szó lí tás: „Men je tek! Néz zé tek meg!”
295 Asz tal tár sa ság ban (10-12 fõ) sen ki sem maj szol gat ma gá ban, hagy -
ván, hogy éhes szom széd ja bá mul ja õt, ha nem meg oszt ja, ami je van.
296 Már a ki fe je zés meg vál to zá sa is („asz tal tár sa ság” he lyett „cso port”)
jel zi, hogy az evan gé lis ta más ról be szél, mint ami va ló ban tör tén he tett.



nesével. (41) Az tán [ke zé be] vet te az öt ke nye ret és a két ha lat, fel -
te kin tett az égre, el mond ta az [asz ta li] há la adást 297, szét tör te a ke -
nye re ket298, és oda ad ta ta nít vá nya i nak, hogy te gyék [az em be rek] 
elé, és a két ha lat [is] el osz tot ta299 mind nyá juk nak. (43)300 Azok
oda vit ték301 [az em be rek nek] a szét tör delt da ra bo kat, ti zen két teli
hordeszközzel302, és a ha lak ból is. (42) Mind nyá jan et tek, és jól -
lak tak.303 (44) Öt ször sok304 fér fi evett a ke nye rek bõl.305
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297 Nem  „a cso da té tel hez való ne ki fo hász ko dás ról” van szó, ha nem az ét -
ke zé sek elõt ti há la adás ról: az Is ten re ha gyat ko zó em ber úgy tud ja, hogy
Is ten adja a ke nye ret – és az erõt, hogy azt meg osszuk a rá szo ru lók kal.
298 A (tá nyér nyi mé re tû, ujj nyi vas tag, la pos) ke nyér „meg tö ré se”, „szét -
tö ré se”, da ra bok ra tör de lé se vol ta kép pen szak ki fe je zés, a ke nyér meg -
osz tá sát je len ti, amint ez tel je sen nyil ván va ló pél dá ul Iz 58,7-bõl.
299 Ez a szó hasz ná lat is meg erõ sí ti az elõ zõ láb jegy zet ben mon dot ta kat,
és az zal együtt iga zol ja, hogy nem a ke nyér és a hal meg sza po rí tá sá ról,
ha nem meg osz tá sá ról volt szó.
300 Az evan gé li um (vég szer kesz tõ je?) nem egy szer a mon da tok sor rend -
jé nek föl cse ré lé sé vel fe je zi ki te o ló gi ai szán dé kát, ter mé sze te sen meg -
vál toz tat va ez zel azok ér tel mét (ld. még 3,22.21; 8,8b.6d.7.8a; 9,50a-b.
49; 12,41-44.40; 14,25.23-24). Az it te ni eset ben a szét tör delt ke nye rek
és ha lak ki osz tá sá ból és me ge vé sé bõl (43-42. v.) a mon da tok föl cse ré lé -
sé vel (és az airein ige pon tat lan ér tel me zé sé vel, ill. for dí tá sá val) az étel
me ge vé se és a ma ra dék össze sze dé se lesz (42-43. v.)!
301 Az airein ige elsõ je len té se „ma gas ba emel, föl emel, föl vesz”; elég
kény sze re dett do log ezt „össze szed”-del for dí ta ni. To váb bi je len té sei
azon ban na gyon is be le il le nek ebbe a szö veg össze füg gés be: „el vesz, át -
vesz, meg ra gad”, il let ve „el visz, to vább he lyez, to váb bít”, va gyis a ta nít -
vá nyok át vet ték Jé zus tól a szét tör delt da ra bo kat (klaszmata, te hát az ere -
de ti ben szó sincs va la mi fé le „ma ra dék ról”!), és oda vit ték az em be rek nek.
302 Lo gi kát lan az ere de ti kophinosz szót ko sár ral for dí ta ni (Kik és mi ért
vit tek vol na ma guk kal ti zen két ko sa rat a pusz tá ba?), kü lö nö sen az ere -
de ti nek tart ha tó mon dat sor rend ben (43.42. v.), hi szen az öt ke nyér és két 
hal da rab kái alig ha tölt het tek meg ti zen két ko sa rat. Ki vá ló hordeszközül 
szol gál ha tott azon ban a ta nít vá nyok kön tö sé nek „össze fo gott” sar ka.
303 Nem per dön tõ a „tech ni kai” rész let kér dé sek bi zony ta lan sá ga: há -
nyan vol tak, mennyi re lak tak jól fi zi kai ér te lem ben, mennyi re ját szot tak 
sze re pet a „jól la kás ban”, az éh ség csil la pu lá sá ban és a meg elé ge dett ség -
ben lel ki té nye zõk stb.
304 Az ere de ti pentakiszkhilioi je lent het „öt ször ez ret” is, azaz ötez ret, de 
je lent he ti azt is, hogy „öt ször sok”; ez utób bi eset ben ele ve nem szük sé -
ges lát vá nyos cso dát fel té te lez ni.
305 A sza kasz hoz kap csolt láb jegy ze tek alap ján nyu god tan ál lít hat juk,
hogy nem „ke nyér sza po rí tás sal” van dol gunk – aho gyan egyéb ként



(45)306 Ez után azon nal arra kényszerítette307 ta nít vá nya it, 
hogy száll ja nak be a ha jó ba, és elõt te men je nek át a túl só part ra,
Betszaida felé, amíg õ maga el bo csát ja a tö me get. (46) Mi u tán el -
bú csú zott tõ lük308, el ment a hegy re imád koz ni309. (47) Ami kor
bees te le dett, a hajó a tó kö ze pén volt, õ maga pe dig egye dül a
szá raz föld ön. (48) Lát ván, mennyi re kín lód nak, hogy elõ re jus sa -
nak, el len sze lük volt ugyan is, az éj sza ka ne gye dik õr vál tá sá nak
ide jén a tó par ton310 fe lé jük tar tott; és el akart men ni mel let-
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maga az evangélista is be ál lít ja a dol got! –, ha nem Jé zus sa já tos se gí té si
mód já ról, és egyút tal cél za tos, jel sze rû tet té rõl: Az éhe zés gond ját nem
cso da te vés sel old ja meg, ha nem úgy, hogy meg oszt ja a maga (és ta nít -
vá nyai) vég sõ tar ta lé kát is, az „asz tal tár sa ság ok ba” ül te tés sel pe dig azt
su gall ja, sõt pro vo kál ja, hogy a je len lé võk te gye nek ha son ló kép pen.
Nem ne héz el kép zel ni, hogy en nek ered mé nye ként min den ki nek ju tott
annyi, amennyi vel el ver het te az éhét, úgy-ahogy „jól lak ha tott”.

Ez egyút tal min ta is: A vi lág prob lé mái csak így, „be lül rõl fa ka dó an” 
old ha tók meg; igaz, hogy las san és fá rad sá go san, de va ló sá go san: „az
aján dé ko zás bo lond sá ga”, „a sze re tet cso dá ja” ré vén.
306 Az aláb bi el be szé lés – el sõ sor ban a bo nyo lult át ha gyo má nyo zá si fo -
lya mat ból fa ka dó an, vö. 177. lábj. – szá mos ne he zen meg vá la szol ha tó,
vagy egye ne sen meg vá la szol ha tat lan kér dést vet föl. Íme egy cso kor ra
való: Mi ért kel lett Jé zus nak „kény sze rí te nie” a ta nít vá nyo kat? Ha „már
ké sõ re járt az idõ” az em be rek me ge te té se elõtt is (35. v.), hogy hogy
csak most es te le dik be (47. v.)? Ha a hajó „a tó kö ze pén volt” (47. v.),
ami leg alább egy-két ki lo mé te res tá vol sá got je lent, ho gyan „lát ta” Jé -
zus, hogy csak kín lód va jut nak elõ re? Ha Jé zus lát ta, mennyi re kín lód -
nak övéi az eve zés sel, mi ért várt es té tõl a haj na li szürküle tig az zal, hogy
hoz zá juk men jen (48. v.)? Ha a ta nít vá nyok õt lát ták „jár kál ni”, mi ért
„vél ték úgy, hogy kí sér tet” (49. v.)?...
307 Az ere de ti anankadzein nem je lent szük ség kép pen fi zi kai erõ al kal ma -
zást; ér tel me az evan gé li u mok ban: nyo ma té kos fel szó lí tás, sür ge tõ rá be -
szé lés (vö. Lk 14,23). – A le het sé ges in dok lá so kat ld. a 316. láb jegy zet ben.
308 Ez min den va ló szí nû ség sze rint a tö meg re vo nat ko zik (aho gyan Mt
14,22-23 is ér tel me zi), nem pe dig a ta nít vá nyok ra.
309 Jé zus imád ko zá sa i ról egy ki vé tel lel (Lk 11,1) ak kor ol va sunk, ami -
kor éle te ki sebb-na gyobb for du ló pont ra ér, és nem tud ja, ho gyan to vább
(Mk 1,35-38; 14,32-42; Lk 5,15-16; 6,12-13; 9,18-21; 8,28-36). Itt nem
de rül ki a konk rét ok, és az sem vi lá gos, mi ért nem akart Jé zus a tó túl só
part já ra men ni, ahol szin tén imád koz ha tott vol na.
310 A gö rög epi tész thalasszész ki fe je zés hé ber meg fe le lõ je, az
al-ha-jam nem azt je len ti, hogy „a ten ge ren” (a víz fel szí nén), ha nem
azt, hogy „a ten ger par ton”, vagy „a ho mo kos ten ger part men tén” (vö.
2Móz 14,2.9; 4Móz 13,29; 2Sám 17,11; 1Kir 4,20; 1Makk 14,34 és kü -



tük311. (49) Õk pe dig, lát va, hogy a tó par ton jár kál, úgy vél ték,
hogy kí sér tet, és fel ki ál tot tak. (50) Mind nyá jan lát ták ugyan is, és
meg ret ten tek.312 Õ azon ban rög tön be szélt ve lük, és azt mond ta:
„Bá tor ság! Én va gyok! Ne fél je tek!”313 (51) És be szállt hoz zá -
juk a ha jó ba, és el ült a szél. Egé szen szer fe let ti mó don megzava-
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lö nö sen is Jn 21,1, ahol így is szo kás for dí ta ni!), va gyis ez a ki fe je zés
csak a part-, ill. víz kö zel sé get jel zi. A ten gerben le vés vagy a víz szí nén
já rás-le be gés ki fe je zé sé re mind a hé ber ben, mind az arám ban a
„valaminek a szí nén” semitizmust kel le ne al kal maz ni (vö. 1Móz 1,2;
7,18: al-pené hammaim). Va gyis Jé zus tény le ge sen nem „a ví zen járt”,
ha nem a víz part ján gya lo golt, amit meg erõ sít a vers má so dik fele: „el
akart men ni mel let tük” (ám bár – mi vel a part ol dal ma ga sab ban van a tó
tük ré nél – a vi har tól fel in dult lel kû ta nít vá nyok nak a fél ho mály ban
könnyen úgy tûn he tett, hogy Jé zus a tó fö lött he lyez ke dik el, va gyis op -
ti kai csa ló dás ál do za tai le het tek).

Ez zel egy sze rû en meg ol dód nak a je len ség ér tel me zé si prob lé mái,
noha nyil ván va ló, hogy már Márk is rend kí vü li cso da ként ér tel me zi és
ál lít ja be. Emel lett szól az is, hogy a gö rög ókor – a hé ber Bib li á val el -
len tét ben – szá mos ví zen já rá si le gen dát is mer (pél dá ul Ori on ról vagy
Xer xész rõl). Az evan gé li um (vég)szer kesz tõi eze ket al kal maz hat ták Jé -
zus ra is te ni mi vol tá nak ki dom bo rí tá sa cél já ból, vö. 186. és 415. lábj. –
meg fe led kez ve ar ról, hogy Is ten hez imád ko zá sa (46. v.) igen csak ne he -
zen egyez tet he tõ össze is te ní té sé vel.
311 E ki fe je zés nek tu cat nyi ér tel me zé se lé te zik; ta lán a leg va ló szí nûbb: a
ta nít vá nyok azt hit ték ugyan, hogy el akar men ni mel let tük, de – mint
annyi szor – té ved tek, hi szen vé gül is „be szállt hoz zá juk a ha jó ba”,
amint ha ma ro san ol vas suk (51. v.). (Ez per sze fel té te lez né, hogy a hajó
– leg alább is ek kor már – nem „a tó kö ze pén” volt, ha nem a part kö ze lé -
ben járt.)
312 Aki át élt már egy hir te len fer ge te get a Genezáreti-tavon,
könnyen el tud ja kép zel ni, hogy éj sza ka van, he ves vi har tom bol a
hajó kö rül, mi köz ben a Jé zus mi at ti ag go da lom és a He ró des po -
rosz ló i tól való fé le lem dúl a ta nít vá nyok lel ké ben (vö. 316. lábj.);
ha az tán hir te len meg je le nik a ten ger par ton egy fu tó lé pés ben ha la -
dó fér fi, aki – ta lán a fel hõ kön át tö rõ hold fény tõl meg vi lá gít va – a
fel he vült ke dé lyû ta nít vá nyok sze mé ben túl mé re te zett nek lát szik,
ak kor a ta nít vá nyok páni ret te gé se nem igé nyel ter mé szet el le nes
vagy ter mé szet fö löt ti ma gya rá za tot, kü lö nö sen ha te kin tet be
vesszük még az egész Galileában el ter jedt dé mon hi tet is.
313 Ta lán eb ben a bá to rí tás ban lát hat juk a tör té net ere de ti mon da ni va -
ló ját: A sö tét ség tõl, a vi har tól és a tá vol ság tól fel is mer he tet len Jé zus -
ban a ta nít vá nyok kí sér te tet lát nak, õ azon ban szo ron gó övé i nek se -
gít sé gé re siet, s az is me rõs hang meg a be mu tat ko zás fel te he tõ en
mind járt meg is nyug tat ja õket (vö. Jn 6,21).



rodtak, úgy hogy ma gu kon kí vül vol tak, (52) ugyan is nem ér tet tek
a ke nye rek bõl, ha nem meg volt kö ve sed ve a szí vük.314

(53)315 Az tán [is mét] át ha józ tak a szá raz föld re316, Genezá -
ret be men tek, s ott ki kö töt tek. (54) Ami kor ki száll tak a ha jó ból, [az 
em be rek] nyom ban fel is mer ték õt, (55) kör be fu tot tak azon az
egész vi dé ken, és kezd ték azo kat, akik rosszul vol tak,
[hord] ágya kon ide-oda vin ni, ahol úgy hal lot ták, hogy [je len]
van. (56) És aho vá csak be ment, fal vak ba, vá ro sok ba vagy ta nyák -
ra, ki tet ték a te rek re a gyen gél ke dõ ket, és kér lel ték õt, hogy akár
csak a ru há ja sze gé lyét is érint hes sék, és ahá nyan csak meg érin -
tet ték, meg me ne kül tek.

7 (1) Oda gyûl tek hoz zá a fa ri ze u sok és né há nyan a Je ru zsá -
lem bõl jött írás tu dók317 kö zül, (2) és ami kor lát ták, hogy né mely
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314 Az 51. v. má so dik fele és az 52. v. az evan gé lis ta ér tel me zé se;
sze rin te  a ta nít vá nyok nak már okul ni uk kel lett vol na a „ke nyér sza -
po rí tás ból”, és nem kel le ne cso dál koz ni uk azon, hogy aki „meg tud -
ja sza po rí ta ni a ke nye ret”, az „ví zen is tud jár ni”.
315 Az 53-56. vers ben az evan gé lis ta „learat ja a »ke nyér sza po rí tás« és
a »ví zen já rás« ter mé sét”: az em be rek min de nün nen Jé zus hoz hord ják
be te ge i ket, s azok mind meg is gyógy ul nak. En nek van annyi alap ja,
hogy a leg töb ben va ló ban cso da dok tort ke res tek és lát tak ben ne.
316 Márk egyik ked venc ki fe je zé se „a túl só part ra” (vö. 4,35; 5,21; 6,45;
8,13; 10,1); az így jel zett ha jó utak azon ban nagy föld raj zi és idõ be li
össze vissza sá got mu tat nak. Az egyet len lo gi kus ma gya rá zat nak az lát -
szik, hogy Jé zus esténkint rend sze re sen vissza vo nult a Jor dán tor ko la tá tól 
észak-ke let re, „a túl só par ton” fek võ Betszaidába, s ott éj sza ká zott, majd 
reggelenkint át ment Kafarnaumba, il let ve az at tól dél-nyu gat ra fek võ
Genezáreti-síkságra, s ott ta ní tot ta az em be re ket. A he ró de si ha tal mi te -
rü le ten kí vül fek võ Betszaida ugyan is ki vá ló ki té ré si he lyül szol gál ha -
tott He ró des Antipász elõl, aki ek kor már ül döz ni kezd te Jé zust (vö. Mk
6,14-16; Lk 13,31-32). Ez in do kol hat ja egyút tal azt is, hogy Jé zus nak
ez út tal „kény sze rí te nie” kel lett (45. v.) ta nít vá nya it a ha jó ba szál lás ra,
va gyis arra, hogy nél kü le ha józ za nak Betszaidába – hi szen azok nak tud -
ni uk kel lett ar ról a ve szély rõl, amely nek Jé zus tu da to san tet te ki ma gát,
ami kor éj sza ka egye dül ma radt a nyu ga ti par ton. Já nos evan gé lis ta in -
dok lá sá ról („ki akart tér ni a tö meg elõl, mert azok ki rállyá/mes si ás sá
akar ták ten ni”, Jn 6,15) ne héz íté le tet mon da ni: Jé zus gon dol ko dás mód -
ja és szán dé kai szem pont já ból hi te les ér ve lés, de csak ak kor len ne lo gi -
kus, ha va ló ban „ke nyér sza po rí tá si cso da” tör tént vol na.
317 Az or szág leg fõbb val lá si ha tó sá gá nak kül döt tei, akik a ta ní tás és 
a kul tusz „tisz ta sá gá nak” leg fõbb õrei vol tak (s akik pél dá ul Ke -
resz te lõ Já nost ugyan ilyen vizs gá lat nak ve tet ték alá, ld. Jn 1,19).


